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încă n’amu eşitu din aşa numita „stagiune 

mórta“ şi au şi începutu sö circule totü íeliulü 

de scirî menite de a deştepta îngrijirile pacini 

cilorű cetăţeni din statele bêtrênei Europe. Se 

vorbesce ârăşi de emisari revoluţionari ruşi, cari 

ar cutrierâ peninsula balcanică; se <}ice că între 

vederea împăraţilom la Işl, care de astădată a 

dată locü celorü mai cutezate combinaţiunî po 

litice, va fi urmată acum de-o întêlnire a principelui 

de Bismarck cu ministrulü nostru de esterne, 

comite Kalnoky la Friedrichsruhe, şi însăşi foile 

ce-şî ieau inspiraţiunile din birourile ministeriu- 

lui de afaceri străine dela Viena, se silescü a dâ 

acestei întêlnirï proiectate o deosebită importanţă. 

C’ună cuventü, décá este ca sê credemű scirilorü 

celorű mai noué răspândite dela Viena şi dela 

Berlinű, lumea diplomatică pare a fi profundü 

agitată de cele ce se pregátescü ín secretű.

Oficioşii noştri, se înţelege, descriu tóta miş

carea acésta de după culise ca o acţiune, ce are 

de scopù numai şi numai susţinerea păcii, dér 

ori câtü de solemnele declaraţiuni ar face astăzi, 

nimenea nu le mai crede. Ba, neîncrederea în 

durabilitatea păcii este atâtù de mare şi generală, 

încâtü décâ cineva vorbesce de unü planü, ce şi 

l’a croitü pentru viitorü, obicïnuesce a introduce 

vorbirea sa cu cuvintele: „Décá nu vomü avé

rèsboiu la primàvérà, voiu întreprinde asta şi
i

Şi cine póte sci mai bine decâtü oficioşii 

décá vomü avé séu nu rèsboiu la primă 

yérà? Ôre nu ei sunt fericiţii, cari mai au parte 

de câte o sfîrmitură ce cade dela mésa, la care 

ţedii marii potentaţi şi diplomaţi, cari conducü 

destinele lumei? Ei bine, aceşti oficioşi ne asi

gură, că pace vomü avé, căci totü ce se lucrézá, 

numai pentru draga pace se lucrézá. Chiar şi 

îûtêlnirea proiectată a prinţului Bismarck cu co

rniţele Kalnoky n’are altü scopü, decâtü alü sus- 

jinerei păcii europene.

S’a c& alianţa dintre Austria şi Ger

mania a íostü încheiată la 1879 pe cinci ani. 

Prin urmare în anulü acesta ea urmâ se fie re- 

înoită séu sê înceteze. Unii au crecjutü că în

trevederea prinţului Bismarck cu minisrulü Kal- 

noki are de scopü reînoirea tractatului de pace. 

Oficioşii De spunü acum, că nu este de lipsă a 

se mai reînoi alianţa, căci acésta s’a întêmplatü 

deja anulü trecutü.

Scimü de altă parte, că alianţa austro-ger- 

mb a fostü declarată tot-déuna ca o alianţă 

pentru conservarea păcii, fără de scopuri ofensive. 

Prin urmare reinoirea ei, ce s’a întêmplatü în- 

cu unü anü, a trebuitü se asigure şi mai 

;e pacea, încâtü adecă acésta depinde dela 

Germania şi Austro-Ungaria.

Sub asemeni împrejurări nu înţălegenra ce 

ropù mai póte avé o întêlnire noué între Bis- 

asrk şi Kalnoky.

feréstrá în casă. !

; Mai departe ne spune fóia oficiósá, că intre- póte întrebă deci dându’şî aerul a unui îndurătorii stă- 

vederea lui Bismarck şi Kalnoky mai are de scopü P̂ nü. Vorba ceea: De închizi dracului uşa, sé bagă pe 

stabilirea unui perfectü acordü în privinţa mij- 

lócelorü şi a ţintei, ce trebue sé o urmárésca po

litica esternă iubitóre de nace a ambelorü îm

părăţii.

Nici asta n’o înţălegemu. Cum s’a pntutü 

ca alianţa între Germania şi Austro-Ungaria se 

esiste de cinci ani, şi se fie reînoită, póte ârăşi 

pe cinci ani fără ca cabinetele .din Berlinü şi 

Viena se fie în deplinü acordü asupra scopuri- 

lorü şi mijlócelorü politica lorü esterióre ?

Márturisimü, că nu înţelegenra ce noimă mai 

potü avé atâtea întrevederi décá e vorba numai 

de pace şi de defensivă. Trebue prin urmare 

că sunt în jocü şi planuri, cari potü se schimbe 

fóia şi se trécá în ofensivă. Unde se amestecă 

d. Bismark, acolo anevoie se resolvă lucrurile în 

deplină linişte.

Ca semne esterióre, cari sprijineacü bănue- 

lile nóstre, potü fi considerate faimele despre ré 

cirea relaţiunilora cu Italia şi despre o nouă es 

pediţiune de emisari ruşi în Bosnia şi Herţego 

vina.

Nu se va pune dér în contrazicere cu actu 

alitatea nimenea, care va începe conversaţiunea 

cu cuvintele: „Décá nu vomü avé cumva rés 

boiu la primávérá.. .“

SOIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. alü ,Gaz. Trans,«)

Pesta, 13 Augustü. —  Eri comisiunea tech- 
nică poliţien&scă a visitatü gara căii ferate a sta
tului. Resultatul e förte bunü. Comunicaţiunea 
se va deschide hotäritü la 16 Augustü.

Agram, 13 Augustü —  In călătoria între
prinsă la graniţele superiöre, Banulü a fostü pri- 
mitü pretutindenea dela Gospici până la Petro- 
vosello cu celü mai mare entusiasmü şi adora- 
ijiune.

Paris, 13 Augustü. —  In cele din urmă
24 de 6re s’au ivitü în Marsilia 11 caşuri mor 
tale de coleră, 4r în Toulon nici unulü.

CRONICA ÇILEL

Astă sérá, musica oraşului va cântă în grădina 

La leulü de aurii * din Blumëna.

Mâne Joi, în 14 Augustă, musica oraşului va dâ

o serată-concertii în grădina hotelului »Pomulă verde,« 

sub conducerea măiestrului ei d. A. Brandner.

Ni se scrie din comuna Intorsura-Buzăului, că lo

cuitorului Nicolae Bularca i-a fătată o vacă cinci viţei, 

toţi bine desvoltaţî şi mari, dar însă toţi morţi. Chinurile 

vacei au durată vr’o 4 ore.
*

Totă de acolo suntemă informaţi, că în n6ptea 

spre 30 Iulie a căzută o brumă, care a stricată tuturoră 

planteloră gingaşe.
♦

Proprietarului domenielorâ din Radnot şi Târnava 

are de gând se ven(Jă moşiile sale. După cum se vor 

besce domeniulfci după Târnave cu 350,000 îl., îlă 

va cumpgrâ archi-episcopia română din Blaşă, ăr pe 

celă din Radnot îlă va cumpără d-lă Schossberger cu 

1,200,000 fl.
*

In scăla militară din Sibiin s’au primită mai filele 

trecute 14 tineri români. »Kolozsvâri-KSszlony« întrăbă

Organulü »ficiosü „Die Presse“ din Viena 

R íncércá a ne esplicá importanţa intrevederei 

a miniştrilor ambelorü impărăţîi, dér ne 

în aceeaşi nedumerire. „Acéstá întrevedere 

<Jice „Presse“ —  are de scopü a constatá cá 

Smitatea austro-germană va durá şi pe viitorü.“

Mai era de lipsă o asemenea constatare? I C£ njcj acuma nu ne vomü îndestuli? — Ii réspundemü, 

ide ce şi pentru cine? Ică scóla militară din Sibiiu nu este ungurăscă şi nu

Poliţia din Pesta a isgonitü din oraşă 15 persóne, 

între care mai mulţi cjüleri, câţî-va industriaşi şi comer

cianţi şi unü studentü, care e isgonitü pentru (Jece ani. , 

Alţi 29 de indivizi au fostü trimişi în comunele loriL
*

Din Serajevo se scrie unei foi din Pesta, că şăse 

emisari ruşi au plecată prin Serbia in Bosnia şi Herţe- 

govina. Ei sunt provătjuţî cu paşaporte în regulă şi că- 

létorescü ca corespondenţi de tfiare. Doi din ei ar fi 

oficeri ruşi concediaţi, ér ceilalţi doi oficerl activi.
*

Aceiaşi foiă raportăză, că la 27 Iulie, 15 hoţi 

conduşi de unü gendarmü indigenü desertatü, în uni

formă, au ^omisü unü mare furtü în Jeled, unü satü 

spre vestü de Focea, din provinciile ocupate.

*

In nóptea spre 10 Augustü, peste Pesta s’a descăr- 

catü cu violenţă unü nuorü, ţinendfi plóia mai multe 

őre şi causándü pagube însemnate. Nici chiar trenulü 

n’a pututü merge, din causă că linia a fostü inundată. 

Mai multü de 70 de case au fostü dărîmate şi parte mare 

duse de valuri. Şi-au perdutü viaţa în valuri 14 per

sóne, între care o femeiă bolnavă cu 4 copii ai săi, şi 

unü báiatü de 15 anî, care îngrijea de unü copilü încă 

în faşe.
*

Carolü Eötvös a scrisü o carte de unü cuprinsü 

mai mare despre procesulü lui Tissa-Esslar. Cartea va 

apărea încă în decursulü anului curentü. Manuscriptulü 

se află în mânile unorü traducători, de vreme ce va apă

rea deodată în trei limbi: maghiară, germână şi francesă 

în Budapesta, Viena şi Paris.
♦

Fóia oficială a Bosniei anunţă, că în Serajevo a 

fostü numitü advocată pentru ţările ocupate mohameda- 

nulü Irssuff Bég Filipovici. Filipovici este celü dintáiü 

advocatü mohamedanü în Bosnia. Iussuff Bég de astfelü 

stetea în mare cinste şi vază pentru cunoscinţele sale 

juridice şi în vremea, cándü provinciile erau sub stăpânirea 

turcéscá.
*

Duminecă, comitetulü pentru zidirea teatrului na

ţională cehü şi-a ţinutfi adunarea generală sub preşe- 

dinţa lui Rieger. Deficitulü neacoperitü, ce s’a făcută 

prin clădirea aşa de repede a teatrului, este de 125,000 

fl. Pentru acoperirea lui adunarea a hotărîtă, să mai 

facă unü apelü cătră poporulü cehü. In acestü teatru 

nu se vorü puté jucă, decâtă numai piese cehe şi sla

vone.
*

»Presse« anunţă, că întrevederea dintre prinţulă 

Bismark şi corniţele Kalnoky va fi în Friedrichsruhe în 

săptămâna viitóre.
*

După informările cjiarului »Academie* descoperirile lui 

Schliemann în Tiryns suntü de o mare importanţă. . Clă

dirile descoperite de Schliemann suntü două temple şi 

unü palatü. întocmirea, mărimea şi posiţiunea lorü se 

asămănă de minune cu acele ale palatului şi ale temple- 

orü cetăţei a doua preistorice din Hissarlic şi astfelü 

ajută să se hotărască data celorű din urmă. Lăsândă 

afară icónele de pe păreţi, antichităţile din Tiryns trebue 

să fie mai vechi, decátü cele dela Micene, de vreme ce 

afară de vasele vechi de pămcntă, ce s’au gásitü sub 

ele, s’a mai desgropatü şi o mare mulţime de unelte 

obsidice.
*

Unü autorü dramaticü, Dumaisne a datü unü ma

nifestă, prin care provocă pe toţi locuitorii ţărei să-i co

munice istoria vieţei lorü. Cei cari i oferü subiectü 

pentru o comediă vorü primi o miiă de franci dreptü 

premiu, ér cei cari îi vorü dâ unü subiectü de tragediă 

două mii de franci.
*

Prinţultt Victorü Bonaparte asositü în Işl, însoţită 

de marchisulü Lavalette.
*



Se scrie din Petersburg, că teatrulü de vérá din 

Tomsck, în Siberia, a arsü totalü. Se crede, că foeulü a 

fostü pusü de unü exiiatü politicü. Paguba este fórte 

mare. La stingere s’au nenorocitü mai multe persóne.

*

Gongresulü internaţionalii alü medicilorü s’a íntru- 

nitü în Copenhaga la 10 Augustü în presenţa familiei re

gale danese, a regelui şi reginei Greciei, a ministrilorü, 

a presidiului camerei şi a capilorü autori tátilorü. Intre 

participatorii congresului sunt 350 de Danesi, 150 Sve- 

dianï, 100 Norvegianî şi 800 de alte naţiuni. Preşedinte 

s’a alesü profesorulü Panum, care a bineventatü con- 

gresulü. Profesorii Paget, Yirchov şi Pasteur i-au mul- 

ţămM pentru cordiala primire.
*

Congresulü, ce era së se reunescă în Hamburg 

pentru codificarea dreptului ginţilortt, la care era se par

ticipe diferite ilustraţiunî juridice din tote ţările, sa amâ- 

natü pentru anulü viitorü, din causa inconvenientelorü, 

ce presintă voiagiulü prin carantinele decretate pre

tutindeni.
*

»Vossische Zeitung« a primîtü o telegramă, în care

i se comunică, că poliţia din Hamburg a fácutü o im

portantă descoperire. La 8 Augustü séra, poliţia a visi- 

tatü vaporulü englesü »Elisabeth,» care ancorézá ín acelü 

portü, şi a gâsitü unü numërü de scrieri anarchiste ti

părite în Polonia ruséscà, o listă de membri anarchistï 

germani, precum şi unü pachetü cu dinamită şi bombe 

esplosibile. Patru marinari, carï au fostü arestaţi, au 

màrturisitü, că mai multü timpü au mijlocitü comunica- 

ţiunea între anarchistï englesï şi germani. Totdodată 

marinarii au spusü, că aparţintt unei societăţi anarchiste 

din Huli.
*

»Freeman Journal,« ce apare în Dublin, anunţă că 

s’a trimisü o circulară cătră tóté staţiunile poliţienesc! 

irlandeze, cumcă unü preotü catolicü e pe drumü de la 

America spre Europa şi e unulü din cei mai periculoşi 

©misarï ai comitetului veghiâtorü alü »Invincibililorü. « Pre

otului i s’ar fl încredinţatfi o misiune sensaţională. Po

liţia îlü pândesce, că së pună mâna pe elü.

*

Se telegrafiază din Cairo, că statulü maiorü gene- 

ralü pregătesce o espediţiune, la care vorü luá parte 

4000 de omeni, trupe englese şi egiptene. Espediţiunea 

va porni pe apă spre Dongola, de unde îşi va continua 

marşulfi prin pustiă cătră Chartum.

*

Din Petruburg su telegrafézü, că a sositü acolo ofi- 

cerii germani austro-ungari şi francesi trimişi spre a lua 

parte la manevrele rusesci.
*

Biuroulü »Reuter« susţine scirea, câ Kelung a fostü 

bombardatü de Francesi cam o órá, distrugêndu-i-se for- 

tificaţiunile. Trupele chinese s’au retrasü. Perderile nu 

se cunoscü încă.
*

»Temps, 4ice, cà Francia nu va părăsi insula For- 

mosa din apele Chinei, pănă ce nu i se va plăti din par

tea Chinei despăgubirea de rësboiu.

ROMÂNII SI UNGURII.
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piarulü „Carpaţii,“ ce apare în Craiova, sè 
ocupă în numérulű séu de fondü de la 29 Iul. 
de înjurăturile murdare, aduse de presa maghi
ară memoriei lui Horia şi Cloşca, şi prin ur
mare naţiunei române întregi, după cum au şi 
obiceiulü representanţii ideilorü civilisaţiunei ma
ghiare. Décá presa ungurésca şi-a mai moderatű 
în cât-va glasulű, acésta se datoresce răspunsu
lui bárbátescű, ce ea a întêmpinatü la maiorita- 
tea Românilorü.

»Astfelü facü în totdéuna simpaticii noştri vecini, 

în tóté cestiunile de vitalitate pentru naţiunea română 

de sub stăpânirea lorü. Cândü situaţiunea, din causa 

numërului pré mare alü Româmlorü şi unirii puternice, 

ce se ínrádácinézá pentru aceştia, devine mai accentu

ată, »vo in i coş i i *  noştri vecini fără nici unü scrupulü. 

fără nici o ruşine, se schimbă de îndată la faţă; ceea 

ce îi face ca la ínceputulü ver cărei idei, së inventeze 

tóté calomniile posibile, së urmeze tote armele şi la ur

ma urmelorü »no lens  volens* —  së se calmeze.

Acéstá calmare însă este numai aparentă, căci în 

realitate, pre sub ascunsü, la fie-ce ocasiune caută a mări 

apësarea şi a îndoi suferinţele celoru, cari se opuseseră 

vederilorü lorü ; dar şi acéstá procedare va luá sfîrşitulO, 

ce trebue se aibă, sfîrşitfl înevïtabilü şi temutü de apësà- 

torü, pre care însă nu-lü va puté încungiurâ, căci a în- 

aintatü pré multü.

La vorbele Maghiarilorü, carï dicü, că Ro
mânii de sub stăpânirea lorü nu suntü apăsaţi, 
dândü. ca probă despre acésta faptulü, că Româ
nii nu au datü înapoi, nu au succombatü, „Car- 
paţii“ rëspundü, că niciodată ei nu vorü suc

comba, orï cât de mare ar fi vrăşmăşia Ma

ghiarilorü, care nu inspiră, decâtü dispreţu. 
Ce privesce libertatea, cu care aşa de multü 
se laudă Maghiarii, diarulü craiovénű dice, că 
libertate n’are nicï Maghiarulü, necum Românulü, 
apoi îşî esprimă siguranţa, că Românii îşi vom 
îndoi forţele pentru susţinerea naţionalităţii lorü, 
ameninţată de jugulü barbara !

TABORULU PARTIDEI JUNE CEHE.
La »taborulü« aranjatü de partida jună cehă pe 

muntele Lipan au îuatil parte vre-o doué mii de persóne. 

După ce preşedintele a arátatü scopulű meetingului — 

desbaterea propunerei lui Kwîzala cunoscute şi pomenite 

şi íntr’unulü din numerii trecuţi ai »Gazetei« — luâ cu- 

véntulü deputatulü Tişlertt. Elü dise, că propunerea lui 

Kwizala, nu are însemnătate numai pentru Boemia, ci 

pentru întrega Austriă. Propunerea a fostü admisă în 

anulü jtrecutü de clubulü Ceh:lorü din dietă şi numai 

Rieger şi Zeithammer au votatü în contra ei. Propune

rea o numesce oratorutü dréptá şi etică, şi apoi — tre- 

céndü la »nemoralulü« scopü alü »Schulvereinului« 

germanü — dice câ e de lipsă a face o lege pentru 

ferirea copiilorü de »ologiri spirituale.« Propunerea lui 

Kwizala nu este nouă; acum sunt douécfeci de ani, 

Venzig a fácutü o asemeuea propunere în dieta Boe- 

miei, care o a respinsü. Tişler spune că, propunéndü 

apoi Clam-Martinitz în clubulü deputaţilorfi cehi intro

ducerea limbei germane ca studiu obligatű în scólele 

cehe, deputaţii au fostü gata a primi propunerea lui 

Kwizala, doi numai s’au opusü. (Strigăte : Cine sunt ăşti 

doi!) Tişler: unulü e Zeithammer. (Str.: Ruşine sé’i fie! 

Pfui!). Sfírsindü cuvéntarea sa, Tişler îndemna pe aie- 

gétori, sé însărcineze anume pe deputaţii lorü, sé lupte 

pentru primirea propunerei lui Kwizala. Nobilii ce ’i sunt 

potrivnici, vorü deschide în sfîrşitfl ochii şi nu vorü mai 

lucră aşa, ca sé li se pótá dâ numele de duşmani ai 

poporului Cehü.

Dr. Eduard Gregr vorbi cu cea mai mare înverşu

nare împotriva »Schulvereinului,« căruia îi atribue des- 

naţionalisarea némului cehü şi tendinţe duşmăn6se. Elü 

dise, că décá se pedepsescü de tribunale pesevenchele, 

ce seducü fetiţele, de ce sé na se facă şi legi pentru 

*pesevenchii Schulvereinu-lui germanü.« Prin aceea, că 

copii cehi se ducü la scoli germane, se facü anarchişti, 

şi vagabun4i — nepropoveduindu-li-se dragostea de patriă. 

Décá Boemia va fi germanisată, apoi uşorii va puté mai 

târ4iu se fie ruptă de Austria şi încorporată la unü altü 

stătu. Gregr sferşi cu vorbele: »Impératulü nostru sene 

apere, sé apere naţionalitatea némului cehü, pentru ca şi 

elü sé pótá luptá pentru statü în vreme de nevoe şi de 

pericolü. *

Adunarea a luatü apoi o r e s o l u ţ i u n e ,  prin care 

deputaţii sunt provocaţi, sé se întrepună pentrn propu

nerea lut Kwizala şi sé caute, sé pună stavilă tendinţe- 

lorü şi lucrárilorü »Schulvereinului,« ce stă sub scutulü 

guvernului actualü, care este sprijinitü de deputaţii cehi.

MANIFESTATIUNI ÎN BELGIA.
9

Am amintitü, că proiectulü de lege a scólelorü, fá

cutü de guvernulü clericalü, şi intenţiunea acestuia de a 

intră în relaţiunî diplomatice cu curia papală, a produsü 

o agitaţiune în tótá Belgia şi poporulü a fácutü manifes- 

taţiuni în contra guvernului.

O telegramă din Bruxela spune, că manifestaţiunea 

liberală, la care au luatü parte 20,000 de persóne din 

tote clasele populaţiunii din Bruxela, a fostü fórte sim- 

paticü salutată. Toţi purtau flori »Centaure*,* simbolulü 

partidei liberale

Independenţii şi clericalii au fácutü şi ei o con- 

tra-manifestaţiune, la care abia au luatü parte vre-o 

5000 de persóne. Populaţiunea i-au primitü cu fiu- 

erături şi cu strigăte batjocoritóre. Ministrulü de jus- 

tiţiă Woete, care eşise în balconü şi fusese aclamatü de 

independenţi, fü deasemenea flueratü de publicü, care i-a 

adresatü cuvinte batjocuritóre. Garda cetăţenâscă a 

fostü în continuu sub arme, ér trupele consemnate.

0 altă telegramă totü din Bruxela comunică, că 

comandantulü de divisiă Vandersmissen a pedepsitü cu 

arestü de optü 4>le pe unü oficerü, fiind că Mercurî, în 

septămâna trecută, satisfăcuse cererei guvernatorului de 

Brabant. care ceruse trupe pentru apérarea camerei, 

fără ca acésta sé se fi fácutü conformü legei.

CORESPONDINTA NÓSTRÁ DIN COMITATE.
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Cristurulü sëcuiescù, ín 8 Augustü 1884.

Nu este lucru mai păgubitorii, decâtü atunci când 

învăţătorii unei naţiuni nu potü trăi în iubire frăţescâ. 

Nu este mai tristü lucru, decâtü ca noi învăţătorii ro

mâni së nu ne putemü înţelege cum trebue së-se înţe- 

légá fiii unei şi aceleiaşi naţiuni.
Invâţătorii români adunaţi la cursulü suplinitorii de 

limba maghiară impusă de lege, înţelegându-şi importanţa 

chemărei şi datorinţa de Români ce-o au, înfiinţară cu 

multü tactü şi zelü o mică societate, pe timpulü câtü va

dură cursulü memoratü. Societatea, ca să-şî pótá duce 

trebile bine, şi-a alesü unü preşedinte, unü vice-preşe- 

dinte şi doi notari.

Biroulü alesü împreună eu membri societăţii au 

percursü tóté lucrurile în ordine bună, ţinendu-se unele 

disertaţiunî şi lecţiunî din sfera pedagogică, şi consultân- 

dule unulü cu altulü. Insă durere, că iată unü domnü 

Moise Frăţilă învăţătorii în Sâlişce, îndată ce sosi în mij- 

loculü nostru, íncepü a băgă zizanii între învăţători aţin- 

gându-se de confesiune şi 4icéndü că membrii gr. cat. din 

birou nu-sü în stare a ne conduce, fiind-că ei n’au Re

uniuni învăţătoresci, şi prin urmare nu potü stă faţă cu 

noi, nici că sunt în stare să conducă o Reuniune. Unü 

altü domnü, Bársanü, asemenea a vorbitü ín modü des- 

preţuitoră despre birou.

D-lü M. Frăţilă 4*se: Vé voiu învăţa eu! şi sé 

sciţi că sunt trimisü din partea referentului consistoriali 

din Sibiiu. Pănă acum nu v’am spus’o, însă acum v'o 

spunü francü.

Domnii de mai süsü băgară o cértá grozavă în 

inimile înv0ţătorilora. In fine eşiră cu vre-o câţi-va în

văţători din societate, esprimându-se câ nu vorü mai 

frecuentâ şedinţa, pânâ vorü fi greco -catolici în birou, 

In şedinţa urmátóre, érá veniră în societate unde au 

fostü primiţi cu braţele deschise; fiindü că suntemü toţi 

o naţiune, şi noi ca fii ei trebue sé ne iubimü unulű 

pre altulü, căci:

»Unde-sü doi puterea cresce 
Şi duşmanulu nu sporesce! *

Indeşertfi, că respectivii domni, în locü de a se îm

păca, erăşi se apucară de cértá. Pote-că le-a fostü sco- 

pulü, să fie aleşi în birou. Şi décá d-lü Frăţilă e în- 

vétátorü în Sălişte — de aci nu urmézá încă, că trebue 

să fie preşedintele societăţii. Apoi décá d-lorü au aspiratü 

a fi aleşi în birou, atunci sé se fi purtatü de modelö, şi 

prin acésta ar fi pututü argumenta că merită a fi res

pectaţi din partea învăţătorilor^

Dér denşii, vă4endu că nu-şi potü ajunge doritulü 

scopü, ni-au provocatü pe noi învăţătorii gr. or. ca sé ne 

rumpemü din societate, şi încă íntr’unü sgomotü íncátü 

au aiergatü profesorii şi directorulü de la colegiulü uni- 

tarü, ca sé asculte cérta şi ura ce era între noi. D. Fră

ţilă ne 4ice că, décá nu ne vomü separá de ceilalţi, ne 

va arăta Veneratului consistorü, flind-câ D-sa s’a espri- 

matü, că »aici eu ocupü loculü referentului de la Sibiiu,« 

Şi prin astfelü de apucături desbinându-se înveţătorii, a 

formatű o societate deosebită gr. or. unde d-lü Fră

ţilă fü alesü preşedinte şi d-lü Bársanü vice-preşedinte.

Astfelü avemü acum doué societăţi, căci nici cei

lalţi nu vorü părăsi societatea croită de la ínceputulü 

cursului, şi prin urmare vomü fi doué strâiţî gole.

Nu înţelegti de ce noi învăţătorii unei naţiuni sé 

nu pulemü trăi în frăţietate vre-o şese séptémáni, după 

4isa poetului.
Eu ţî-să frate, tu-mi eşti frate 
In noi doi unü sufletü bate!

Nu-mi vine a crede, că veneratulü nostru consis- 

toriu din Sibiiu sé fi ínsárcinatü p’unü astfelü de omfi 

spre a cercetă cursulü de limba maghiară, ca trámisö alü 

lui. Nu credü, ca aserţiunile d-lui Frăţilă să fie adevă

rate. Şi décá suntü adevărate îmi pare fórte réu, câ 

d-sa îndată ce sosi în mijloculü nostru a ínceputü a băgâ 

intrigi referitóre la confesiuni, par’că acum ar fi seclulü, 

în care sé ne disputámü asupra contesiunilorü. Şi décá 

respectivii domni presupunü, că posedü mai multă cul

tură, ca alţii, atunci a trebuitü ca denşii sé premérgá 

cu esemplu şi sé însufle încredere şi curagiu în fraţii în

văţători, argumentându-le, că noi suntemü o naţiune 

multü cercată, şi că numai prin unire vomü puté învinge; 

tóté greutăţile, ce ne submină paşii ce-i íntreprinderaő, I 

dér nu pre astfelü de căi.

CORESPONDINŢĂ PARTICULARĂ A »GAZÉT. TBANS,«
Bu cu re sc i ,  28 Iulie 1884, 

In art.icolulü de fondü din Nr. 127 dela 24 Mi 

alü multü stimatului D-vóstrá 4‘arü am cetită despre 

purtarea puţină ospitalieră a Ungurilorü faţă cu óspe(ií 

de pe la băile de acolo.

Intr’adevërü e tristü lucru, ca ospeţii, străini mai 

alesü, cari lasă atâţia bani pe la băile unguresci, së fie 

şi ei loviţi de biciulü maghiarisării, silindu-i se-şî maghia- 

riseze numile e pe firme etc. séu së au4â numai cân

tece unguresci dela o musică plătită totü din punga lori 

Ar trebui së scie Ungurii, că Românii liberi au for» 

matü şi formézà totdéuna maioritatea 0speţilorti pe Ii 

băile lorü şi prin urmare ar merită se fie trataţi câtü 

mai omenesce, căci aMelü nu 0speţii vorü păgubi, cândi 

nu vorü mai merge pe la băile unguresci, ci tocmai 

Ungurii.

Ar fi bine së se gândéscâ seriosü Uugurii la ceei 

ce perdü prin purtarea lorü neospitalieră faţă cu lumei 

dela băi, care merge acolo tocmai să-şi caute de sănâ- 

taté séu s0-şi uite câtva timpü de grijele vieţii, ér nusl 

aibă neplăceri şi së se căiască de banii cheltuiţi. à  

Să nu uite Ungurii, că şi România are muiţinH



de băi, precum Constanţa, Balta Albă, Slánicü, Ciolanű, 

Câmpina, Cámpu-lungü, Puciósa, Lacu-Sáratü, Sinaia, 

fOlănesci etc., băi escelente, care atragü din anü în anü 

totü mai multă lume din cei ce altădată mergéu pe le 

băile unguresci.

Dar cum îşi vorü aşterne, aşa vorü durmi.
1. M.

CONGRESULU PĂCII.
Congresulü internaţionalii alű păcii şi-a ter- 

minatű lucrările Joia trecută. In a patra şe
dinţă congresulü a luatü urmátórele resoluţium:

1. Considerândü, că enorma înarmare ce esistă 

a<}î în Europa este o sarcină colosală pentru popóre şi 

unü periclu mare pentru pacea Europei ;

2. Considerândü, că acëstâ înarmare n’a isbutitü 

sê asigure şi sê mănţinâ pacea între naţiuni, ér pe de 

altă parte ea invólvá însăşi o ameninţătore declarare de 

rêsboiü intre naţiune şi naţiune ;

3. Considerândü, că în legămintele civilisate prin 

progresiva civilisaţiune esistă legi şî tribunale pentru re- 

gularea neînţelegeriîoră individuale, şi că e nelegalü, décá 

indivizii íntrebuint.ézá forţa, pentru a»şi asigura pretin

sele lorü drepturi ;

4. Considerândü, că popórele suntü în faptă aso- 

ciări mai mari de indivi(Ji şi că basele stabilite de astfelü 

de asociărî şi praxa sunt cele mai întrebuinţate şi prac

tice pentru legáméntulü popórelorü :

Congresulü e de părere în scopulü asigurării poli

ticei de desarmare reciprocă în Europa şi în lumea civilisată, 

ce se cere atâtü de urgentü de o politică întemeiată pe 

umanitate, că cea mai înaltă problemă nu numai a marelorü 

puteri (Marea Britaniă, Francia, Germania, Austria, Rusia 

şi Italia), ci şi a statelorü mai mici, e ca së se unescă pe 

calea unui congresü séu a unei comisiunî, în scopulü 

esprimatü, de a stabili unü sistemü de tribunalü interna

ţionalii deei4ëtorü şi de a institui o curte judecëtoréscâ 

permanentă.

Totű în acéstà şedinţă a aràtatü Don Pedro
S. Lamas (Argentina), că statele americane de 
rasă latină vorü convocá unu congresü în pri
vinţa păcii, tribunalului deci^étorü şi desarmării, 
ce se va ţinâ în Paris. Congresulü a felicitatü 
respectivele guverne şi şi-a esprimatü speranţa, 
că acelü congresü parisianü se va ţine câtü mai 
curêndü.

„Românulù“ spune, că la congresulü din 
Berna s’a decisü, ca sé se propună puterilorü şi 
neutralisarea României şi a Dunărei dela Porţile 
de ferü până la gurile fluviului.

Cestiunea neutralisării Alsaţiei-Lotaringiei se 
<|ice, că nu s’a atinsü de locü.

Mai amintimü o resoluţiune luată de con 
gresü în ultima şedinţă, şi anume: căile de apă 
interoceanice şi canalele sè se declare neutre.

Viitorulü congresü alü păcii s’a propusü sè 
se ţiă în Bucu^esci.

Din Mehadia i se scrie României între altele 

Deciardaşă mi s’au împuie.tă urechile ; ciardaşulă diminâţa, 

ciardaşulu după améqji, ciardaşulă séra în salonü. Ciar- 

daşti şi ér ciardaşă, deşi nimeni nu’lü gustă. O dovadă 

s’a şi datü de publicü filele trecute. Ca de obiceiu dan- 

ţulti se deschide cu oiardaşulă ; dar nimeni nu’lü jocă 

Cu tóté acestea, în urma câtor-va bătăi din palme, din 

partea puţiniloră Unguri ce se aflau in salonü, —  or

chestra reincepù nobilulü cântecü maghiarü. Dar, oh! 

ce nenorocire, publiculü plictisitü a începutü së sîsîe, ba 

chiar së tiuere, şi atunci, de voe de nevoe, orchestra 

tăcu. Ungurii eşiră din salonü, bombánindü, décá nu şi 

injurândü ; şi asta fuse totü. Sëracà fălniciă maghiară,

cum fuseşi tu sdrobită!.......... Cu tóté acestea însë

daoţulii nu se deschide decâtü totü cu ciardaşulă. . . .

Anulü acesta, au visitatü băile Mehadia 2,600 de 

persóne, dintre cari douë treimi şi mai bine numai Ro

mâni din România liberă şi din ţinuturile aflate sub Co- 

róna sfântului Çtefanü. Restulü sunt sêrbi, bulgari, nemţi, 

greci şi numai 9 familii unguresci. In alţi ani, numërulü 

ïisitatorilorü se ridică pănă la 6 séu 7 mii. Descreşce- 

rea numărului visitatorilorü — cari toţi erau Români - 

nu se póte altminteri esplică decâtü prin faptulü, că în 

ţera nostră s’au deschisü mai multe stabilimente balne

are, cari potü cu dreptü cuvêntü rivalisă cu cele de aci 

şi de airea atâtü în ce privesce confortulü şi calitatea 

apelorü minerale, câtü şi în ce privesce posiţiunile si ae- 

ralü şi pe de altă parte persistenţa necuviinciósá a Un- 

prilorü de a desconsideră pe tóté căile pe aceia de cari 

tocmai au mai multü interesü, căci ei sunt ceri alimen

tă băile. Câţiva ani numai, şi, de sigurü, băile Meha- 

diei au së rëmânà pustii.

Au sositü în băi membrii societăţii cântăreţilortt ro

mâni din Lugoşă, cari, cu începere de a^i, vorü da câ- 

te-va representaţiuni în salonulü de cură. Asérà, la Ba

ncă, s’a deschisü unü cafée chantant în miniatură : Unü

căntăreţă şi o cântărâţă vienesă acompaniaţi de o biată 

armonică. Sferşescfi, cu doué glume, audite în restau- 

rantü: Ascultă, acestü pesce nu e próspétü! — Ba da 

domnule, forte próspétü ! — Că dór m’ei face, sé credü 

că a fostü în ghiaţă? — Chiar aşa; atâta numai póte, 

că ghiaţa n’a fostü próspétá!

Alta: — Chelnerü, maioneza este forte serată. — 

N’aveţi dreptulü se vé plângeţi de peşte. — Nu-mi totü 

trăncăni; póte sé fie ce-va mai sératü? — Da! domnule.

— Póte că ouéle, póte pétrunjelulü? — Nu, domnule.... 

socotéla.

EVREII ÎN ROMÂNIA.
Gnvernamentalulü >Le Pays ‘ încă răspunde la in- 

terpelaţiunea ce scimü, că a făcut’o Worms in camera 

englesă cu privire la situaţiunea ce s’a creatü Evreilorü 

în România prin votarea legei împotriva comerciului am- 

bulantü. Elü încă mărturisesce, că legea nu-i privesce 

numai pe e i, pe Evrei, ci şi pe Români şi pe fie-care 

străină din ţâră. Dice că legea este în adevérü prohihi- 

tivă numai atunci, cándü prin astfelü de comereiü s’ar 

puté sevârşi înşelătorii; dar că ea statoresne unele es- 

cepţiunî legitime pentru astfelü de articole trebuincióse, 

cari suntü aprobate de ministeriu în înţelegere cu con- 

siliele comunale şi judeţene. Legea ia apoi cu privire 

la samsarii m.jlocitori unele înţelepte disposiţiuni, alü că- 

rorü scopü este evitarea criminalelorü apucături şi ma

nevre, ce ruinézá creditulü României. Legea trebue aşa 

dérá, sé ăe socotită de o garanţiă formală pentru comer- 

ciulü europénü. Toţi neguţătorii, străini şi indigeni, au 

prtmit’o şi au socotit-o de bună. Numai câţî-va evrei 

s’au ridicatü sé facă gură împotriva ei. sLe Pays« mai 

bagă apoi de sémá, că Evreii din România nici de cum 

nu sunt persecutaţi, după cum pretinde d-lü Vorms, că 

nu vede la nimeni vre unü interesü, şi mai puţină la 

Evrei, ca sé caute a provocă nascerea cestiunei antise- 

mitice în România, care a réinasü cu totulü liniştită, în 

vreme ce într’o mare parte a Europei s’au fácutü atâtea 

şi aşa pronunţate agitaţiuni în contra Evreilorü.

DIVERSE.
Sfántulü din Banfa. — ţ)iarele maghiare ne spunü 

despre unü s f án t ü  un gu r es cü  urmátórele: >Jéranulü 
Franciscü Szomor din comuna Banfa, comit. Baranya, 
întrămându-se dintr’o bólá de tifusü, de care suferise 
doué séptámáni, s’a pusü sé propoveduéscá învâţăturile 
Mântuitorului ca unü alü doilea Messia, ímpodobindü sin
guratecele tese cu neghiobii dintre cele mai absurde. 
Faima acestui nmágitorü, despre care poporulü crede, că 
e adevératü sfántü, s’a réspánditü şi prin comitatele ve
cine: De prin ţinuturi îndepărtate vinü credincioşii în 
caravane întregi, ca sé-i asculte neghióbele-i cuvéntárí.

Aşa au mersü din comunele învecinate, din ţinutu
rile Dravei, de pe la Szigetvár, ba chiar şi de pe la Kapos
vár procesiuni formate de credincioşi, cari apoi la íntór- 
cerea lorü acasă povestescü minuni prin comune despre 
profetulü ungurescü. Sfántulü fácétorü de minuni, după 
cum (Jice poporulü, doué septămâni întregi s’a nutritü cu 
mâncare ceréscá; în acelaşi timpü Domnulü nostru Isusü 
Christosü mai de multe ori i-s’a arétatü ín chipü de po- 
rumbü, aducéndu-i veşti. Mai spunü încă, că porumbulü, 
cándü pentru prima oră i-s’a arétatü, i-a apésatü pe 
mană urmátórea înscripţiune: »S ’ a n u t r i t ü  cu m â n 
care ceréscá.« Insé acéstá inscripţiune o póte cetí 
numai părintele (preotulü din satü? R. G.), din causá că 
e scrisă în limba latină. E ciudatü lucru, că acestü 
profetü în cuventările sale dă chiarü şi canóne pentru 
pocăinţă. Atară de acestea, elü se ocupă şi cu esplicarea 
fenomeneloră din natură.

Écá aci câteva esemple din înţeleptele sale cuvéntárí: 
»Stelele, ce lucescü pe cerü, suntü corpuri cari tráescü 
tocmai ca noi. Fu l ge re l e  nu sunt fulgere, ci numai 
nisce admoniţiuni din partea sufletelorü, ce se muncescü 
pe cealaltă lume, cătră locuitorii de pe páméntü, ca aceş
tia sé se feréseá de pácatü. Sfânta An na  nu s’a năs- 
cutü, ci s’a fácutü din o flore virgină curată, şi ea a 
náscutü pe Maria, ér Maria pe Isusü. Sóre le ,  ce-şî 
réspándesce ra4ele sale asupra nostră, ílü ţine Dumne
zeu pe mâna sa stângă, şi cándü ílü íntórce cătră noi, 
atunci la noi e lumină, ér cándü ílü íntórce de cătră 
noi, e íntunerecü. Fost-au vénétori, cári au vrutü sé 
ímpusce ín sóre şi sé-lü trántéscá de pe cerü, şi pentru 
acea, Dumne4eu i-a pedepsitü cu pedépsa, că acum ardü 
în para focului pe cealaltă lume şi din sóre neîntreruptă 
cadü asupra lorü glonţe de focă.«

După ce sferşesce cu tîlcuirea fenomeneloră natu
rale, începe a spune, că în Nazaretü se află o cruce fă
cută din mărgele totü de aurü curatü; mai departe că 
cerulü pentru aceea e câte odată roşu, pentru că Maica 
Precesta Maria merge la Dumnezeu, terîndu-se în ge
nunchi sé-lü róge, ca sé ierte pécatele tuturorü ómeni- 
lorü, dar din genunchi îi curge sângele, şi de acolo este 
roşâţa ce se vede pe cerü.« Poporulü ascultă plină de 
evlaviă cuvintele ,Sfîntului Ungurü« şi numérulü aderen- 
ţilom lui cresce din di în di. —

Soldaţi nazareni. — Intre artileriştii reservişti din 

tabăra de lângă Timiş6ra se află şi doi nazareni. Unulu 

dintre ei după multă codire în sfirşită totuşi s’a decisă 

ca s6 ia parte la eserciţiulă de arme. L’au ameninţată 

cu puşcăriă de cinci ani, şi acesta avu efectă. A cedată 

forţei, cJiGendii: »Mai bine iau parte la eserciţiile de

arme, decâtü së më închidă pe unü timpü atâtü de în- 

delungatü. Domnulü Dumne4eu în marea sa îndurare 

dór’ më va iertă ! * Celalaltü artileristü de naţionalitate 

sérbá, a rëmasü neclintitü pe lângă hotărirea de a nu 

pune màna pe arme. Cândü i-s’a încinsü sabia la briu, 

îndată a desfăcută curéua şi fără se atingă obiectulü 

ucigătoră a aruncat’o dela sine. Nazarénulü, care vor

besce numai sêrbesce, a spusü prin tălmaciu, că religia 

sa ílü opresce de a purtă arme, şi fiindcă elü nicï-decum 

nu vré së se lapede de legea sa, elü arme nu va purtă, 

facă ce vorü voi cu elü. Nazarénulü së află acum în 

arestulü taberei.

—x—
Unű omorü. — Nicolae Ghencea, locuitorü din co

muna Caravaneşti, judeţulă Teleorman, după o muncă 
de 5—6 ani, adunase vre-o 30—40 napoleoni. In luna 
Februarie din anulă trecutü, plécá la Roşiorii-de-Vede 
şi trage în gazdă la unü Ilie Cucu, unde stă ca 4 cpte» 
de aici dispare fără a i se mai cunósce urmele.

Iván Ghenea, consáténü cu victima, pov0ţuită de 
rumórea publică, care încrimina pe Ilie Cucu de unü 
omucidü, denunţă parchetului bănuelile sale şi spune că 
ar exista martori, fără însă së indice numele ver-unuia, 
decâtü dă numai nisce informaţiuni de altmintrelea des
tulă de confuse. Sub-prefectulü din plasa Têrgului, de- 
legatü de parchetü a urmări acéstá misteriósá crimă, 
procedézá îndată cu multă discreţiune şi dibăciă în cule
gerea informaţiunilorii trebuincióse, spre a pune mâna pe 
firulü crimei ; şi în adevérü, isbutesce së afle, că omorulü 
lui Nicolae Ghencea s’ar fi sëvêrçitü de Ilie Cucu în com
plicitate cu fiulü sëu Dumitru şi alţii; ér cadavrulü ar fi 
fostü îngropatü împrejurulü casei într’o grópá de vărzăriă 
séu în nisce pogóne de usturoiu.

După acésta, ajutatü de D. Florea Ionescu, poli
ţa iu l oraşului, şi Anghelu Viişoreană, comisarü pe lângă 
acea poliţiă, au urmată cu investigaţiunile, fácéndü per- 
chisiţiuni şi săpături pela mai multe locuri bănuite, şi în 
(|iua de 5 Iulie, la órele 8 a. m., isbuieseü a descoperi 
cadavrulü victimei, îngropatü în odaia casei, unde locuiâ 
Ilie Cucu şi fiulü sëu.

Din cercetări resultă, că mobilulă crimei a fostü fur- 
tulü. Ilie Cucu, în complicitate cu fiulü sëu Dumitru şi 
cu Tudorü Ţugui, într’una din serile lunei Februarie, con
cepu. ideea de a omorî pe óspele lorü, care fiindü tur- 
mentatü de béuturá se culcase, şi a-lü jăfui. Acéstá idee 
o şi pună în executare, căci pela órele 11 nóptea, Ilie 
Cucu ia unü stréngü, ílü pune împrejurulü gâtului lui Ni
colae Ghencea, fiulü sëu Dumitru împreună cu Tudorü 
Ţugui se punü pe corpu-i, şi ast-felü ílü sugrumă. După 
ce ve^ură că este mortü, ílü caută de bani, dar nu gă- 
sescü la dênsulü decâtü 6 napoleoni într’o pungă ce purtâ 
la brâu, pe cari îi împartă.

După acésta scotă cadavrulă, îlă transportézá şi’lă 
bagă într’o grópá de vărzăriă, pe care o astupă cu nisce 
báligarü. In luna Martie însă, autorii acestei crime, fiindă 
chemaţi la poliţia locală şi cercetaţi asupra dispariţiunei 
lui Nicolae Ghencea, despre care n’au voitü a declară 
nimicü, s’au îngrijatü şi, bănuindă că se voră face nouë 
cercetări sau sondage pe terenü, au strămutată în m ie rlă  
nopţei cadavrulü din vărzăriă în casa în care acum s’a 
gásitü descompusü, avêndü d’abia puţină carne pe unele 
din óse. In grópá s’a mai găsită cojoculü mortului, obe- 
lele, târsânele, cari au fostă recunoscute de sora lui, pre
cum şi ştr0ngulă cu care a fostü sugrumatü. Afară de 
autorii acestei crime, însemnaţi mai susü, cari s’au depusă 
în prevenţiă, s’a mai constatată de justiţiă — căci dupé 
găsirea cadavrului a descinsü în localitate şi D. jude-in- 
structoră împreună cu D. substitutü — că au asistată 
ca spectatori pasivi la comiterea crimei şi Maria, soţia 
lui Ilie Cucu, şi Nicula, soţia lui Dumitru Ilie Cucu.

— x—

0 nihilistă. — Unü (p9-™ din Paris primesce ur- 

mălorea scire din Petersburg: »Peste câteva 4ile se va 

judeca aici procesulă a 16 nihilişti, între cari figurézá şi 

d-sóra Feighnine. Acéstá tênërâ a trecută prin aventu

rile cele mai estraordinare. Ea este din Polonia. La 

vêrsta de 15 ani a fugită dela părinţi şi s’a măritată din 

dragoste cu unulă. Când cu rëscôla din piaţa Kazan, 

în 1873, Feighnine mergea în fruntea studenţiloră şi ţinea 

în mână ună stégü roşu, pe care era scrisă: »Ţâră  şi 

l i ber t a te . «  Pentru acestü faptü, ea fù condamnată 

împreună cu alţii la exilă în Siberia. La judecată, tê- 

nëra Feighnine, care abia era de 16 ani, păstra o atitu

dine arogantă şi adresă procurorului generală cuvinte se

meţe şi batjocoritóre. Fiindü trimisă în Siberia, ea de

veni mamă, dar copilulă muri din causa lipsei şi mise- 

rii. Acum doi ani, Feighnine reuşi së scape din Sibe

ria, cu mare greutate, şi abia după ună ană şi jumëtate 

putù s’ajungă la Petersburg, fácándü drumulă pe josă şi 

cerşindfi. Ea suferi cele mai crude miserii, luptându-se 

cu fómea, cu frigulü şi ascun(Jendu-se mereu. După ce 

sosi la Petersburg, ea pregăti unü atentatü destinatü së 

prápádéscá casa imperială a Romanovilorü. Fiindü ares

tată de poliţia secretă, va fi judecată peste puţină d’unü 

tribunalü escepţionaltt. Sórtea sa e hotărîtă mai dina

inte : »Mórtea séu exilă pe viaţă în fundulü Siberiei.«

B ib lio g r a f iă .
A apăruţii în Iaşi la tipografia lucrătoriloră asociaţi 

broşurică: *,D o u é c e s t i u n í  de dreptü.« Se ocupă 
de dreptulü consuliloră austriaci cu privire la amesteculü 
lorü în afacerile justiţiei şi de posiţiunea politică a Evrei
lorü în România.

Editoră: lacobü Mureşianu.

Redactorü responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu.



Ctaronlù la bursa de Viena
din 12 Augustü st. n. 188-4.

Rentă de aură ungară6°/0 122.15 
Rentă de aurii 4°/0 . . . 92.45 
Rentă de hârtiă 5% . . 89.20 
Imprumutulâ căiloril ferate

u n g a re ...................... 142.40
Amortisarea datoriei căi- 

lorfi ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 96.30 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostQ ung.
(2-şt emisiune) . . . .  118.50 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  102.90 

Bonuri rurale ungare . . 101.25 
Bonuri cu cl. de sortare 101. — 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş Q .......................... 101.—
Bonuri cu cl. de sortarelOl. - 
Bonuri rurale transilvane 101 25

Bonuri croato-slavone . . 100.— 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.......................99. -
ImprumutulQ cu premiu

ung................................116 50
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 115.90 
Renta de hărtiă austriacă 81. 
Renta de arg. austr. . . 81.45 
Renta de aurii austr. . . 103.70 
Losurile din 1860 . . . 135 30 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re ......................  860.—
Act. bănce! de creditG ung. 318.25 
Act. băncel de creditfl austr. 315.40 
Argintulâ —. — Galbinî

îm părătesc!...............  5.74
Napoleon-d’o r î ...............9.65 Va
Mărci 100 împ. germ. . . 59.50 
Londra 10 Livres sterlinge 121.60

Bursa de ISucnreseî.
Cota oficială dela 28 Iulie st. v. 1884.

Renta română (5°0). . . . Cump. 93l/a vend. 94-

Renta rom. amort. (5°/0) • • » 95% » ---
» convert. (6°/0) . . » 97V* » 98

împr. oraş. Buc. (20 1.) . » 34 Vi » ---

Credit fonc. rural (7°/0) . . » 1021/* » 103

* »j » (5°/o) ‘ • î? 90 Va >5 92V*
» * urban (7°/0) . . » 101»/* > 102

, (6%) • • » 97Va » 98

» (5°/o) • • » 87 Vs » 88

Banca naţională a României » 1385 » 1400

Ac. de asig. Dacia-Rom. . . » 345. Va > 349Va
« » » Naţională . . » 237V2 * —

* » 5-35.°/0 » .—
Bancnote austriace contra aură » 2.07. » 2.09

Cursulu pieţei Braşovâ
din 13 Augustü st. n. 1884.

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 9.12 Vend.

]
9.15

Argint românesc . ! . 

Napoleon-d'orï . . . .

Lire turoescî ................

Im p e r ia li.....................

Galbeni.........................

Scrisurile fonc. » Albina < 

Discontulü »

9.05 

9.62 

10.88 
9.85 

5.64 

» 100.50 

7— 10 %  pe anü.

9.P8

10.92

101.50

s u r *
Numere complete din „Gazetă“
dela
a f lâ .

1 Ianuariu a. c. se mai

Nr. 2941— 884. 

pret. Concursű.
1— 3

Spre ocuparea de 2 posturi de medici de cercü cu locuinţa în 

Branü şi Zernesci cu léfa anuală de câte 300 fl.; se deschide prin 

acésta concursű cu acelü adausü cumcă în lipsa de concurenţi la ambele 

posturi, alesulű unui cercu va avea se ímplinéscá provisorice agendele 

medicali pentru améndoue cercurile fiindü cu locuinţa în Branű cu leafa 

de 600 fl.

Doritorii de a concură la aceste posturi se învită prin acésta a’şi 

Înaintâ suplicele instruate cu diploma de medicü la subscrisulü negreşită 

până la finea lunei Augustü a. c.

B r a n ű  în 10 Augustű 1884.

Alexandru ISelle,
pretore.

Subscrişii au onóre a aduce la cunoştinţa onor. 

publicü, că în piaţa Braşovului „Térgulü Florilorü" 326 

şi-au stabilitü unü depositü alü cunoscutelorü fabricate de

Postauü de lână neamestecatü
si de culóre ver i tab i lă  si mărfur i  de modă

şi ne rugámü de binevoitorulü concursű alü onor. pu

blicü fiindü gata a’lü servi cátü mai solidü. 

2 - 1 5  W ilhelm Scherg & Comp.
im

Conspectulu operaţiunilor^ institutului
de creditü şi de economii,, ALB IN A“ In luna Iuliu 1884.
IHTHATE.

Numërarü din 30 Iuniu a. c.............................................................. fl. 55976.17

Depuneri..................................................................• ................... • „ 202597.40

Cambii rescumpërate..........................................................................„ 188231.54

împrumuturi hipotec. şi alte împrumuturi

Interese şi provisiuni.........................

Fondulă de pens iun i.........................

Moneta.................................................

Effecte.................................................

Conturi curen te .................................

Diverse .................................

34210.68

13093.39

33.50

45616.50

54071.47

100677.25

45459.75

S i b i u  în 31 Iuliu 1884.
îl. 739967.65

E Ş IT E .

Depuneri .......................................................................................... fl. 71338.66

Cambii-escomptate .......................................................................... „ 230365.80

împrumuturi hipotec. şi alte îm prum uturi......................................... ... 110988.—

Interese pentru depuneri..................................................................,, 65.29

Competinţă de s ta tă .......................................................................... ...  3665.69

D iv idendă .................................................................................. • . „ 18760.—

Salare şi spese . . • ...................................................................... ....  2220.50

M o n e ta .............................................................. • ............................. „ 67669.42

Conturi-Curente .............................................................................. ....  99195.18

D iverse ............................................................................................... ,, 45579.67

Saldo în numSrară cu 31 Iu n iu ..........................................................  90119.44

fl. 739967.65

Viaariouü Komanü m.

Directorű esecutivă.

IosiiA Lissai m.

Comptabilü.
P*

1W—25
tk

Invitare de abonamentü la cele mai eftine diare române.
„Amiculü Familiei66 beletristicii şi enciclopedică-literară — cu ilustraţiuni. Apare regulatü în 1/13-a şi 15/27-a a fie-cărei lune în numeri câte

2— 3 cóle; —  şi publică : novele, poesii, romanurî, aventuri picante, impresiunî de căietoriă, studii sociali; — articlii scientifici mai alesü din sferâ economiei şi a higiénéi 
de casă. —  *Scirî din lumea mare* cu preferinţă acelea, cari interesézá mai de aprópe societatea românescă, —  ,,principiă din viaţă şi notiţe de petrecere. Fie-care 
numérú este bogatü şi frumosü ilustratü. — Preţuiţi de prenumeraţiune pre anulü întregu e numai 4 fl. pre Va anü 2 fl., pre V* de anü I fl. v, a. — Pentru România pre 
anulü întregii 10 franci — lei plătibill în bilete de bancă ori în timbre poştali.

5SP r e o tu Iü  r o m a n i . “  ţ)iară bisericescü, scolasticii şi literarii. Apare regulată în l-a şi 16-a 4i (c. n.) a fie-cărei lune, în numeri câte de l 1/*—21/» cóle 
şi publică: .articlii din sfera tuturorü sciinţeWă teologice* — tractate dogmatice, istorice, juridice, morali, pastorali, dar mai alesü rituali, — predice pre dominecî, ser- 
bători şi diferite ocasiuni, mai álesü pentru ocasiuni funebrali, precum şi »schiţe de predici,« şi orî-ce amenunte aplicabili în predici, »catechese« şi alte »învăţături 
pentru poporü, tractate pedagogice, didactice, studii şi recensiunî literare, seiri — din sfera bisericescă, scolastică şi literară — Preţuia de prenumeraţiune pre anulü 
íntregü e 4 fl., pre Va 2 fl., pre x/4 I fl. —  Pentru România pre anulü întregu 10 franci — lei, — plătibili în bilete de bancă ori în timbre poştali.

„C & rţile  S ă te a n u lu i  B o m á n ü .^  Pentru tóté trebuinţele poporului románü. Apare în fie-care lună câte una carie de 1— lVs colă — şi publică: »no
vele poporale, istorióre, fabule, poesii, anecdote, proverbii* şi alte »amenunte de învăţătură şi petrecere, c-unoseinţe de economiă, industriă, higienă ş. a., —  »scirî din 
lnmea mare« mai alesü acelea cari mai de aprópe atingü pe poporulü nostru. —  Preţulă de prenumeraţiune pre unü anü íntregü e numai I fl. v. a., pentru România 
2 franci 50 bani —  plătibili în timbre poştali.

Tóté aceste trei diare deodată abonate costau pre anulü íntregü 8 fl. v. a., pentru România 20 franci 

— EEE“  Esemplare complete dela începutulü anului mai sunt câteva. ......... —

lei.

Aceia, cari vorü aboná tóté trei diarele nóstre, ori barem doué din ele, vorü primi îndată gratis patru portrete fórte frumóse.

N u m e r i  d .e  p r o " b ă ,  s e  t r i m i t i ă .  g r a t i s  o r i  c t j l í .

A se adresă la: Cancelaria „BíECíRU^lU64 în Gherla (Szamosujvâr) unde se mai află încă de vén^are urmátórele opuri de minune eftine:
Aniorü şi dincolo de morméntü. Novelă de Ponson du Terail, trad. de 

N. F. Negruţiu. Preţulă 30 cr. —  Biblioteca Săteanului Románü. Cartea I., 
II., III., IV., cuprindü materii fórte interesante şi amusante. Preţulă la tóté 
patru 1 fi. —  câte una deosebi 30 cr. — Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii fórte interesante şi amusante. Preţulă 30 cr. — Colectă de Re- 
cepte din economiă, industriă, comerciu şi chemiă pentru economi, industriaşi 
şi comercianţi. Preţulă 50 cr. —  Apologia- Discusiuni filologice şi istorice 
maghiare privitóre la Români, învederite şi rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. 
—  Partea I. Paulü Hunfalvy despre Cronica lui Georg Gabr. Şincai. Pretulü 
30 cr. —  Renascerea limbei românesc! în vorbire şi scriere învederită şi apre- 
ţiată, de Dr. Gregoriu Silasi. Broşura I. şi II. Preţulă fie-căreia e 40 cr. — 
Ambele împreună 70 cr. —  Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unü volumü 
de 192 pagine cuprinde 103 poesii bine alese şi arangiate. Preţulă redusü (dela

1 fl. 20 cr. la) 60 cr. — Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte, după Eu
ripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţultt 30 cr. — Ifigenia în Tauris. 
Tragediă în 5 acte, după Eiripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţulă 
30 cr. —  Branda séu Nunta fatală. Schiţă din emigrarea lui Dragosü. Novela 
istorică naţională. Preţulă 20 cr. —  Elfi trebue së se însôre. Novelă de Maria 
Schwartz, traducere de N. F. Negruţiu. Preţulă 25 cr. —  Secretele alor trei 
nopţi séu trei morţi vii. Romanü anglesü după Frankstein de Pamfiliu I. Gra- 
pini. Pretulü 50 cr. — Herman şi Dorotea după W. de Goethe traducţiune 
liberă de Const. Morariu. Preţultt 50 cr. —  Economiă pentru scôlele popor, 
de T. Roşiu. Ed. II, Preţulă 30 cr. — Petulantulü. Comediă în 5 acte, după 
August Kotzebue, tradusă de Ioanü St. Şiuluţă. Preţulă 50 cr. —  Nu më nita. 
Colecţiune ; de versuri funebrali urmate de iertăciuni, epitafie ş. a. Preţulă 50 cr.

Tóté acestea 20 opuri deodată procurate se dau cu preţultt bagatelă de 3 fl. 60 cr. JTipografia Alexi Braşovă.


